WYKRESY

Prawidtowe czytanie wykreséw

Wykresy to swietne narzedzia do wizualizacji
danych. Moga jednak by¢ mylace, jesli dane
sg zle prezentowane, np. dane sg pomijane/
zle oznaczone lub osie sg znieksztatcone.

Zrozumienie, jak je czytaé, moze poméc
nam lepiej ocenia¢ dane i podejmowac
Swiadome decyzje.

Tytut wprowadzajacy w btad

Tytut sugeruje, ze dwie rzeczy sg powigzane, ale nie istnieje zwigzek
przyczynowo-skutkowy.

X wykres wprowadzajacy w btad ) doktadny wykres
jedzenie lodéw zwieksza ryzyko zbyt duza ekspozycja na stonce
poparzenia stoncem zwieksza ryzyko poparzenia stoncem

zakupy . przypadki zakupy ‘ przypadki

lodow poparzenia lodow poparzenia
stonecznego stonecznego
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Przyktad: .. Korelacja nie zawsze oznacza zwiqzek przyczynowy”. W stoneczne dni ludzie
sq bardziej sktonni do jedzenia lodéw i oparzen stonecznych, ale jedzenie lodéw nie
powoduje oparzen stonecznych; stonce i zbyt duza ekspozycja na promieniowanie UV tak!

Nieprawidtowa skala

Skala pionowa lub pozioma jest zbyt duza lub zbyt mata, pomija liczby lub
hie zaczyna sie od zera.

X wykres wprowadzajacy w btad ) doktadny wykres
$rednie spozycie owocow i warzyw w UE $rednie spozycie owocéw i warzyw w UE
w 2021r. w 2021r.
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Przyktad: Chociaz wydaje sie, ze Szwecja radzi sobie dobrze ze spozyciem owocow i
warzyw w poréwnaniu z innymi krajami, wszystkie kraje majq podobne spozycie i sq
dalekie od osiggniecia zalecanego minimum 400 graméw dziennie.

Etykiety wprowadzajace w btad

Dane nie sg prawidtowo oznaczone lub stosowane sg etykiety
wprowadzajgce w btad.

® wykres wprowadzajacy w btad @ doktadny wykres

ilo§¢ biatka w réznych produktach spozywczych ilo§¢ biatka w réznych produktach spozywczych
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Przyktad: Wyswietlanie zawartosci biatka w rédznych pokarmach na 100 kcal nie jest
przydatnq miarq, poniewaz nie uwzglednia regularnych rozmiaréw porcji. Aby uzyskac 14
g biatka z brokutdw, musielibysmy zjes¢ prawie catq gtowke!

Niejasny klucz lub legenda

Kolory i symbole nie sg uzywane prawidtowo.

® wykres wprowadzajacy w btad @ doktadny wykres
$rednie spozycie owocow na osobe, $rednie spozycie owocow na osobe,
wedtug rodzaju owocow, Unia Europejska wedtug rodzaju owocow, Unia Europejska

S0 ke @ pomarancze SO0ker @ pomaranicze
25 kg @ jabtka 25 kg~ @ jabika
20 kg @ banany 20 kg @ banany

@ winogrona @ winogrona

15 kg 15 kg
10 kg 10 kg
5 kg 5 kg
0 kg 0 kg
20.99kg 15.09kg 10.66kg  9.83kg 20.99kg 15.09kg 10.66 kg  9.83 kg

Przyktad: Na poczqgtku mozesz pomyslec, Zze banany sq najczesciej spozywanymi
owocami, poniewaz najwyzszy pasek jest zotty, a banany sq zotte. Jednak klucz jest
mylqcy, a zotty kolor w rzeczywistosci reprezentuje pomarancze.

Pominiecie danych

Wykres nie pokazuje petnego zakresu danych potrzebnych do jego interpretacji.

® wykres wprowadzajacy w btad @ doktadny wykres
przypadki salmonellozy w latach przypadki salmonellozy w latach
2017-2018 w UE 2017-2018 w UE

15000 = 15000 =
12500 |- 12500 |-
10000 |- 10000 |-
7500 |- 7500 |-
5000 @t ——— 5000 |-
2500 | 2500 |

0 0

( O ) C S8 @;\“&g%g\“%\gi&i@“@%&i&f}‘i&%:igﬁ@%i&@%ﬁﬁf)

Przyktad: Na lewym wykresie moze sie wydawac, ze przypadki salmonelli ustabilizowaty
sie. Jednak zatrucia pokarmowe nasilajq sie latem, poniewaz bakterie rozprzestrzeniajq
sie szybciej przy cieptej pogodzie, a bezpieczne obchodzenie sie z Zywnosciq jest
trudniejsze podczas gotowania na zewnqtrz. Wyswietlanie danych dotyczqcych zimy daje
tylko niedoktadny obraz.
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